

从“告别”到“重逢”：上海最后一间报刊门市部留住了！

# 2026 新年赴新约



■ 姜师傅在核对客户订报的信息

□ 记者 王蔚然

“姜师傅，我来拿上个月的报刊，下次就是明年新店找你啊！”近日，虹口区吴淞路529号的报刊门市部里，熟客的寒暄驱散了寒意。数月前，记者第一次来到这里时还是在湿热的夏季，还掺杂着“即将闭店”的伤感。此刻店内前来光顾的客人数量不减，66岁的姜师傅忙着招呼客人、接听电话，动作娴熟得如同过去数十载的每一天。

这场让读者牵肠挂肚的“告别”，因多方援手迎来温暖转机——在媒体关注、读者牵挂与社会爱心人士的合力促成下，一间闲置店铺为这间“上海最后一间报刊门市部”敞开了大门。

乍浦路430号，是“超龄卖报人”姜师傅的新址。2026年，他将继续守护这份跨越半世纪的城市文化记忆。

采访间隙，一位读者专程赶来取走存放在这家两年的报刊。“他爱摄影，常年订专业刊物，工作忙得没工夫来取。”姜师傅一边递上准

备齐整的刊物，一边翻开手写清单，上面密密麻麻记着报刊名称、期数与金额，“每一份都按日期排好，用绳子扎牢，答应读者的事，不能含糊。”话音未落，电话铃声响起，姜师傅耐心回应：“您要的刊物还没到，放心，订好的我一定留着，过两天来取就行。”这样的电话，他每天要接数十个，尤其是周末，关心搬迁事宜的读者更是络绎不绝，门市部里满是跨越岁月的信任与牵挂。

谈及新门店，姜师傅眼中充满期许：“面积比现在大些，2026年想多添些报刊种类，新门店要按读者的需求重新布置，但还没完全想好。”而陪伴他多年的旧货架，早已被列入“搬迁清单”，“这是我的工作必需品，承载着太多读者的念想，舍不得扔掉，最后一天我会亲自搬过去。”没有宏大的规划，只有朴素的坚守，当被问及“职业规划”，姜师傅笑着说：“不敢说干到多少岁，就想多为读者服务几天，能做多少是多少。”

变的是门市部的地址，不变的是服务读者的初心。2026年新年伊始，姜师傅将在新址等候每一位老读者赴约，也期待着与新读者相遇。

“欢迎大家来坐坐，希望每个人都能在这里找到心仪的报刊。”简单的话语，藏着最真挚的守望。这间报刊门市部如同城市的“文化驿站”，姜师傅数十年的坚守，正是新年里最温暖的底色。



记者踏访上海最后一家报刊门市部一天

守护油墨香！38年的坚持和即将告别

千篇之外的读者

38年守护的背后

门市部里的“常客”

“马路牙子上的警笛”

执法有力度，为民有温度

马路牙子上，交警李佳梁的

执法有力度，为民有温度

马路牙